

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СТРАН — УЧАСТНИКОВ И НАБЛЮДАТЕЛЕЙ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА (по материалам III международной конференции)

III МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИОКУЛЬТУРНОГО И ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ СТРАН – УЧАСТНИКОВ И НАБЛЮДАТЕЛЕЙ ШАНХАЙСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ СОТРУДНИЧЕСТВА»

пресс-релиз

Институт экономики УрО РАН при поддержке УрО РАН и Российского гуманитарного научного фонда 18-19 сентября 2012 г. провел III международную научно-практическую конференцию «Проблемы и перспективы социокультурного и экономического взаимодействия стран — членов и участников Шанхайской организации сотрудничества». 18 сентября конференция проходила на площадке ИЭ УрО РАН (г. Екатеринбург), 19 сентября — на площадке Южно-Уральского государственного университета (ЮУрГУ, г. Челябинск). Целью научного мероприятия стало обсуждение таких проблем, как социально-экономическая и геополитическая оценка факторов интеграции в рамках ШОС; экономические интересы и перспективы социально-экономического сотрудничества, межкультурная коммуникация и формирование единого научно-образовательного пространства стран — членов ШОС. Конференция собрала представителей научных и образовательных центров стран — участников и наблюдателей ШОС: России, Китая, Узбекистана, Казахстана, Киргизии и Монголии. Научное мероприятие носило междисциплинарный характер. В работе приняли участие эксперты в таких сферах, как международная торговля, финансы, труд, экономическая безопасность, геополитика и обществоведение, философия и право, а также межкультурная коммуникация. Общее количество участников конференции превысило 100 чел. Наряду с ЮУрГУ, соорганизаторами мероприятия традиционно выступили Челябинский государственный университет, Институт экономики Республики Узбекистан и Институт междуна-

родных связей, по инициативе которых третий раз проводится данная конференция.

На открытии конференции с приветственным словом выступили директор ИЭ УрО РАН, акад. РАН А. И. Татаркин, член Комитета Совета Федерации по экономической политике Ю. В. Шамков, главный ученый секретарь УрО РАН, чл.-кор. РАН Е. В. Попов, представитель МИД России С. Л. Хван; от ЮУрГУ выступил декан факультета экономики и управления, заведующий кафедрой д.э.н., проф. И. А. Баев.

Участники круглого стола отметили, что за 11 лет существования ШОС ее члены создали механизмы взаимодействия без применения силы. Главный ориентир ШОС — обеспечение стабильности, обусловливаемое формированием многополярного миропорядка. ШОС признается важнейшей площадкой по диалогу России, Китая и стран Центральной Азии. Вместе с тем члены Организации амбивалентно относятся к этому объединению, так как понимают, что тесные отношения в рамках ШОС могут помешать их отношениям с другими странами. На примере Узбекистана было показано, как центрально-азиатская республика может стать активным членом ШОС. В Узбекистане принята Программа развития национальной промышленности, создается свободная экономическая зона, упраздняются бюрократические процедуры, действует гибкое налогообложение, функционирует фонд реконструкции и развития. Партнерами страны выступают и Китай, и Россия. На примере такого наблюдателя ШОС, как Монголия, было показано, как полезен может быть для государств обмен образовательным опытом и студентами.

Участники конференции выявили, что членам ШОС также целесообразно обмениваться опытом регионального развития.

Таким образом, круглый стол, собравший представителей научного сообщества разных стран и предметных областей, позволил выработать междисциплинарный подход к анализу деятельности ШОС. Конференция выявила необходимость научно-образовательного обмена между странами Организации, выработки бизнесменами этих стран языковой и межкультурной компетенции. Научное сообщество признает, что ШОС помогает выработать решения по спорным межгосударственным вопросам — социального, экономического, политичес-

кого характера. Странам ШОС выгодно обмениваться опытом управления экономикой. Важное место в становлении ШОС как интеграционного объединения занимает обустройство инфраструктуры. Вместе с тем ШОС во многом декларативна, и эта декларативность объясняется отсутствием четкой цели.

В сборнике представлены наиболее интересные работы наших коллег из стран — членов и наблюдателей ШОС, которые в полной мере отражают междисциплинарный характер дискуссии и весь спектр точек зрения на проблемы социального и экономического сотрудничества наших стран.

УДК 339.9

А. Ф. Расулев

ПЕРСПЕКТИВЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА СТРАН – ЧЛЕНОВ ШОС В УСЛОВИЯХ ГЛОБАЛИЗАЦИИ

В статье рассматриваются основные направления социально-экономического сотрудничества стран — членов ШОС в торгово-экономической и инвестиционной сферах, а также транспортно-коммуникационного потенциала региона. На примере Республики Узбекистан рассмотрены приоритеты социально-экономического развития, такие как модернизация промышленности, повышение конкурентоспособности, увеличение объемов инвестиций, развитие транспортной системы, а также реализация проекта создания свободной индустриальной экономической зоны в контексте сотрудничества стран — членов ШОС. Автор показывает, что равноправное и взаимовыгодное партнерство в рамках ШОС по различным направлениям экономической кооперации должно развиваться, что на деле подтвердит ожидания, связанные с ее ролью в качестве ключевого элемента системы укрепления экономической безопасности и стабильности, гармонизации интеграционных процессов в регионе.

Также в статье рассматриваются законодательные основы сотрудничества в рамках ШОС, например, Договор о долгосрочном добрососедстве, дружбе и сотрудничестве государств — членов Шанхайской организации сотрудничества, который закрепляет принципы государственного суверенитета, территориальной целостности и нерушимости границ стран ШОС, мирного разрешения разногласий и споров, а также взаимного уважения к выбору пути политического, экономического, социального и культурного развития с учетом национальных особенностей каждого государства.

Ключевые слова: социально-экономическое сотрудничество, глобализация, Шанхайская организация сотрудничества

Социально-экономическое сотрудничество признается странами — членами ШОС важным и перспективным направлением. Уже на первой встрече 14 сентября 2001 г. в г. Алма-Ата был

подписан Меморандум между правительствами государств — членов ШОС об основных целях и направлениях регионального экономического сотрудничества и запуске процесса по созданию